

奋力谱写中国式现代化重庆新篇章

纵深推进现代化新重庆建设谱写新篇章迈上新台阶

——重庆市区县委书记和部门一把手例会发言摘登

核心提示

在4月26日市委召开的区县县委书记和部门一把手例会上,除了现场交流发言,还有万州区、渝中区、南岸区、大足区、丰都县、奉

节县、彭水县、市规划自然资源局、市大数据发展局、市政府口岸物

流办等区县和部门负责人作了书面发言。以下是发言摘登。

坚定工业强区不动摇
推动万州经济高质量发展

万州区委副书记、区长 李庆

万州区坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,聚焦全市“33618”现代制造业集群体系,把发展特色优势工业作为主攻方向,挺起城市脊梁,交出高分报表。一季度地区生产总值增长7.6%,增速全市第4,全体居民人均可支配收入增长5.6%,增速全市第5,规上工业增加值增速全市第5、连续20个月保持10%以上增长。

一、创新工作方法,提升工业质

效。建立重大项目动态管理、良性循环等机制,铝材综合利用、粮油精深加工等一批50亿级项目即将落地,工业投资增速较去年同期快7.3个百分点。建成投产10个数字化转型重点项目,规上工业企业研发费用增长177.3%,高技术产值增长9%。实施“213”龙头企业、规上工业企业、优质中小企业培育计划,规上工业利润总额增长78.6%,新增省市级瞪羚企业4户。

二、完善政策体系,优化服务保

障。设立工业发展专项资金、产业基金,出台支持企业上市、激励招商引资等政策,建立制造业企业“白名单”制度。出台优化营商环境“3.0”版举措,健全领导干部联系企业和“五问帮扶”等制度,企业满意率达95%以上。坚持要素跟着项目走,工业用工、用水价格均低于全市平均水平,推行“签约即供地、交地即开工”土地要素改革。

三、加强考核评价,推动落地见效。健全“五张清单”压实链长责任,区委、区政府“一把手”带头招引50亿级工业项目。设立项目签约、落地、投产等11个榜单,开展赛马比拼。坚持好人好马上一线,重用工业战线、招商前线优秀干部,逆向安排不在状态干部,推动能上能下常态化。

坚持生态优先 绿色发展
加快构建山地特色现代化产业体系

奉节县委书记 张果

奉节深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,大力发展特色县域经济,全力抓招商、抓项目、抓要素、抓服务,加快构建山地特色现代化产业体系。一季度GDP增长6.9%,社零总额增长6.7%,固投增长20.2%,全市第3。“快帮快办”机制作为全市区县唯一案例入选第六批全国干部学习培训教材。

一、聚焦固本兴新,壮大产业集群。提品质、延链条,建成西南最大柑橘交易中心,脐橙通过陆海新通道

远销RCEP国家;加快建设丰禾1000万只肉兔全产业链项目,打造西南最大肉兔产业基地。强特色、塑优势,引入华电等企业14家,打造渝东北清洁能源基地;引进科大镜片等企业135家,打造西部最大眼镜制造基地。抢先机、育新机,围绕数据标注等领域,建设数字经济产业园,招引百度、网易等企业53家,带动就业2000余人。

二、聚焦实体牵引,提升产业能级。招商增动能,引进汇源果蔬加工

等项目389个,协议投资375亿元。项目强势能,100万平方米标准厂房、菜籽坝抽水蓄能电站建设加快推进,一季度开工重点项目32个,投资72亿元。改革挖潜能,国企扭亏率和减亏率全市第1,文化赋能乡村振兴等17项工作纳入全国试点。

三、聚焦优质高效,构建产业生态。强化要素保障,设立7个要素专班,水电气讯均价下降15%,物流成本降低20%。优化营商环境,打造“奉公办·更快捷”品牌,迭代“快帮快办”机制,实现政企沟通零距离。完善配套服务,加快建设重庆人民小学奉节分校,与重庆八中推出“双师课堂”;与成都中医药大学达成合作,县人民医院创成“三甲”;实施“就在奉节”行动,建成就业帮扶车间147个,新华内参专题报道。

做强现代服务业“主引擎”
跑出高质量发展“加速度”

渝中区委书记 黄茂军

习近平总书记强调“坚持把发展特色优势产业作为主攻方向”。渝中区坚定不移走现代服务业特色化高质量发展之路,经济密度、投资强度、消费热度居西部地区前列。一季度GDP增长7.3%,第三产业占比达96%,现代服务业增加值301亿元、总量全市第1。

一、聚焦“新质生产力”发展,构建现代服务业发展新体系。因地制宜发展新质生产力,中国太保成渝地

区联合投资中心等相继落户,金融业增加值、绿色金融规模、保费收入全市第1;签约落地视联动力、中国电信AI全国中心等重点项目11个,规上软件企业营收增长55.1%,规上科研服务业总量、邮政业务增速全市第1;规上文体娱乐业营收增长42.7%,社零总额全市第1,十八梯、龙湖时代天街销售额分别增长128%、57%。

二、深化“楼均论英雄”改革,拓展现代服务业发展新空间。成功处置

“两欠”项目2个,归集分散产权572户,盘活闲置楼宇12.9万平方米,新华时尚城、“大都会蝴蝶计划”等项目提速建设,一季度固投增长7.3%。实施楼宇经济发展三年行动,深化“楼均论英雄”改革,全区40栋亿级、161栋千万级税收楼宇发展质效稳步提升,楼均GDP、税收年产出居西部第1。

三、围绕“全生命周期”服务,释放现代服务业发展新活力。创新“易企办”“安心营”“无忧创”服务品牌,组建“懂产业、懂市场、懂企业、懂企业家”专员队伍,“稳、育、招、升”多维度助推市场主体发展,一季度每千人拥有市场主体量全市第1,外贸进出口增长32.8%,构建形成522家总部重点企业、1342家规上企业、12万户市场主体的发展矩阵。

依山就势发展生态特色农业
打造生态绿色产品供给地

彭水县委书记 石强

彭水县认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,培育壮大红苕、中药材、畜牧“一主两辅”生态特色农业,打造生态绿色产品供给地。一季度GDP增长7.1%,一产增长4.4%,农民收入增长7.4%。

一是强化“实体牵引”,推动集约集聚发展。实行土地集约,推行片区土地和片区项目“两个集中”,推动乡村“六线六片”示范建设,发展红苕30万亩、中药材10万亩、中蜂13万群。

实施产业集群,招引落地农业龙头企业35家,培育新型农业经营主体1000余家,打造健康食品产业集群。实现要素集聚,加强与专家团队合作,统筹整合涉农资金3.8亿元用于生态特色农业发展。

二是强化“特色培优”,塑造品种品质品牌。推进品种培优,加快“一心两站”农业产业技术体系建设,获评“全国甘薯绿色高质高效示范县”“全国生猪调出大县”“中华蜜蜂之乡”。

推动品质提升,有效期内“三品一标”产品100个,国家地理标志证明商标总量全市第一。推出品牌矩阵,做深“土特产”文章,加快晶丝苕粉、中药材、蜂蜜等区域公用品牌建设,打造“八个一”健康食品。

三是强化“加工赋能”,着力补链强链延链。延长产业链,已建成红薯加工生产线15条、正在推进37条新生产线落地,建成中药材加工厂8个、蜂产品加工基地2个,一季度食品及农产品加工产业投资增长2倍。提升价值链,推动农文旅深度融合,在全国建设农特产品展销中心7个,依托广州南沙国际邮轮母港打通东南亚市场。完善利益链,组建强村公司5家,选聘产业村干274名,带动10万余户农户增收,让农民群众有感可及、得到实惠。

构建完善优势互补高质量发展的
国土空间体系

市规划自然资源局党组书记、局长 扈万泰

市规划自然资源局认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,持续深化优化完善成渝地区双城经济圈国土空间体系。全市国土空间总体规划获国务院批复,为全国第一个获批城市。铜锣山、广阳岛项目成功入选联合国“生态修复十年”优秀案例,为我国入选第一、二例。

一、坚持规划统筹引领,持续优化成渝地区双城经济圈国土空间格局。开展6大专项行动、完成150项具体任

务,建立“1060”重点专项体系,系统性推进“一号工程”落地落实。建立健全15项规划统筹引领机制,41个区县国土空间总体规划通过市政府常务会议审议,优化重庆东站等重点片区城市规划,深化内陆综合枢纽国际开放引领区空间布局。做好城中村规划,策划生成25个区82个项目。

二、聚力攻坚克难,快速推进“三攻坚一盘活”重点任务。国有资产盘活不动产登记完成全年计划任务90%

以上。审批建设用地28.5平方公里、同比增长3%。全面推行工业项目标准地出让,手续办理减少14项、开工时间提前60天。耕地总量净增30万亩,补足前三年下降总量。三峡库区已发现危岩隐患点全部预警监测到位。

三是构建科学有效的制度体系,塑造超大城市治理高效运转格局。健全协同贯通机制,重大事件横向分派相关部门协同处置,纵向推送到区县、镇街中心快速响应、解决闭环。完善复盘改进机制,对已发生事件复盘分析,总结经验教训,提出工作建议。

急用先行 实战实效
积极探索超大城市现代化治理新路子

市大数据发展局党组书记、局长 代小红

市大数据发展局认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,深入践行人民城市理念,紧扣数字重庆建设部署,把数字化城市运行和治理中心作为超大城市治理现代化的载体抓手,建立感知预警、决策处置、监督评价、复盘改进闭环工作链条,实体化建成运行1个市级中心、41个区县中心和1031个镇街中心。

一是构建系统完备的知识体系,夯实超大城市治理基础支撑能力。把

城市治理领域划分为党建统领、设施运行、社会治理、应急动员、文明创建、生态景观、生产生活服务七大板块,细化55条跑道、452条子跑道,收集4700多项具有实时性、预警性、回溯性和可评价性的韧性安全城市体征指标,推动城市治理从定性向定量转变。

二是构建全链闭环的工作体系,形成超大城市治理实战管用打法。推动全局“一屏掌控”,迭代升级数字驾驶舱,对风险点全量落图,做到实时感

知预警、及时决策处置。政令“一键智达”,治理中心按照智能预案第一时间将任务指令流转到相关部门和事件责任人。执行“一贯到底”,建成5级视频指挥系统,实现对区县、镇街、村社、网格精准调度。监督“一览无余”,通过“五色图”评价,事件办结排行榜等,对板块跑道、事件办结率等精准评价。打造跨“6”贯“1”综合场景,实现强降雨灾害应对等多个综合场景依托三级中心贯通应用。

三是构建科学有效的制度体系,塑造超大城市治理高效运转格局。健全协同贯通机制,重大事件横向分派相关部门协同处置,纵向推送到区县、镇街中心快速响应、解决闭环。完善复盘改进机制,对已发生事件复盘分析,总结经验教训,提出工作建议。

锚定目标任务 强化闭环落实
加快推动西部陆海新通道建设提质跃升

市政府口岸物流办党组书记、主任 杨琳

习近平总书记在视察重庆时指出,要把西部陆海新通道这一标志性地区高水平对外开放。市政府口岸物流办认真贯彻落实习近平总书记重要讲话要求和市委、市政府工作部署,一季度,通道建设实现良好开局。重庆经通道运输54万标箱,增长39%,货值92.2亿元,增长55%;其中中铁海联运量增长41%,货值增长82%;通道与中欧班

列、长江黄金水道联运量增长47%。

一、工作体系加快完善。相继印发项目建设好、运营好,带动西部和内陆地区高水平对外开放。市政府口岸物流办认真落实习近平总书记重要讲话要求和市委、市政府工作部署,一季度,通道建设实现良好开局。重庆经通道运输54万标箱,增长39%,货值92.2亿元,增长55%;其中中铁海联运量增长41%,货值增长82%;通道与中欧班

二、重点工作加快推进。重庆枢纽港产业园建设全面提速,先行区开工产业项目36个,基础设施项目9个,总投资额444.1亿元。数字陆海新通道加快建设,“铁海联运一码通”上线测试,通道运营调度系统建成投用。与中国物流集团、辽宁方大集团合作项目陆续落地。

三、服务水平加快提升。通道运输整车及KD件货值7亿元,运输惠普、宏碁等笔电产品货值近6亿元。中欧班列进口粮食指定地检验检疫监管模式率先落地,新能源汽车海事监管服务模式创新推广,舟山港—重庆(新田港、塔子湾)直达航线航试。首发“一单制”提单增长80%,完成“箱发—单箱下水、海运箱上岸”增长19.4%。

扩大“蓄水池” 搭建“直通车”
努力交出更高质量就业“民生答卷”

大足区委书记 陈一清

大足区推进就业与产业良性互动,民生温度与发展速度同频共振,一季度GDP增长7.6%,城镇调查失业率率为A档。

一、产业带动稳岗拓岗,扩大就业“蓄水池”。做强制造业吸纳一批。实施“苗圃”“育林”“参天”梯次培育计划,推出“降返补减贷”助企纾困政策包,完善余缺调剂、共享用工等机制,吸纳就业8万人。做优现代服务业承接一批。做靓大足石刻金字名片,深

化国家市场采购贸易方式试点,带动文旅、商贸等业态发展,创造岗位14万余个。做靓生态特色农业带动一批。培育大足黑山羊、稻渔循环、大足冬菜等主导产业,引育龙头企业2667家,带动15万余名农村群众增收致富。

二、政企联动多跨协同,打造服务“新品牌”。“产业+技能”精准定向培育。“岗位+培训+就业”定向培训1147人,“大足雕客”作为全市唯一代表参加全国第二届劳务品牌成果

展。“线上+线下”畅通供需对接。开展专项+常态招聘35场次,推动422家企业入驻“渝职聘”等线上平台。“走出去+引进来”拓展就业市场。与13个区市县实现双向就业1.6万人,“大足区强化渝鲁川家政服务区域协作”入选全国就业创新案例。

三、聚焦重点精准帮扶,搭建兜底“直通车”。打造高校毕业生“就业专车”。创新“实训+指导+招聘”求职能力实训营,全链条服务6500名大学生就业创业。打造农民工“务工快车”。将农民工就业服务融入“141”基层智治体系,精准快速匹配2.6万人就业。打造困难群体“求职便车”。建成2个区级“零工市场”、5个园区“零工驿站”,“一人一策”帮助1434名困难群体就业。

家二级企业,管理层级有效压降。打造“131”统一监管体系,制定11类33项总监管事项和3类行业监管清单,打造国资监管平台。建立“四个一批”人员处置机制,推行原岗保留一批、混岗回流一批、国企接收一批、集体经济组织回引一批,涉改人员稳妥安置。

三、坚持市场化运营,确保“有效益”。强化资源配置,将景区建设等经营权配置给国企,获评AA+企业1家。盘活闲置资产,探索证缴分离等审批措施,建立确权办证“一站式”窗口,资产盘活完成率168.3%。拓展业务范围,引导组建8.2亿元产业基金,打造麻辣鸡产业园,落地全市首笔肉牛产业“陆海新通道绿色跨境贷”,带动经济高质量发展。

跑出政企分离改革“加速度”
全力推动经济社会高质量发展

丰都县委书记 张国忠

丰都县全面学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,把“三攻坚一盘活”改革作为重要抓手,高效推进政企分离改革,18户涉改企业100%脱钩、100%集中统一监管,带动一季度GDP增长6.8%,固投增长21.9%,居全市第二,社零增长6.8%、居渝东北第二。

一、坚持专班化推进,确保“分得开”。“双向核查”摸底,机关单位全覆

盖自查、工作专班点对点核查,摸排涉改企业18家。“多跨协同”攻坚,建立国资、税务等协同会商机制,联动解决重大问题。“分类施策”处置,对未实质经营的清算注销,对有市场前景的保留运营,对业务相近的划转股权,对基础较好的纳入重点国企培育。

二、坚持体系化重构,确保“稳得住”。构建“10+X”国企整体架构,将全县80家国企整合为10家一级企业、X